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Objetivos
Objetivo general:
Conocer las opiniones de las juventudes en torno a los cuidados en Chile, con el fin de comprender su distribución 
y valoración, así como el rol que ha tenido el Estado en este fenómeno.

Objetivo específicos:
• Describir la distribución de las tareas al interior de los hogares de las juventudes, junto con sus percepciones 

asociadas.

• Identificar a las juventudes que tienen responsabilidades de cuidados y los efectos de esta responsabilidad 
sobre sus trayectorias laborales-educacionales.

• Conocer la valoración juvenil respecto a los cuidados.

• Indagar en la evaluación de las juventudes acerca del rol que ha tenido el Estado en los cuidados.



Metodología
Técnica: Encuestas telefónicas con CATI.

Universo: Personas que disponen de teléfono en 107 comunas del país, hombres, mujeres, entre 15 y 29 años.

Muestra: 1.523 casos.

Error: +/- 2,5 puntos porcentuales bajo muestreo aleatorio simple en todas sus etapas y con varianza máxima.

Trabajo de terreno: Entre el 13 de septiembre al 26 de septiembre 2023, realizado por DESUC-UC.

Representatividad: Nacional y macrozonal (norte, centro, sur y RM).

Contrapartes construcción cuestionario: Ministerio de la Mujer y la Equidad de Género, Ministerio del Trabajo y Previsión 
Social, Ministerio de Desarrollo Social y Familia, y Ministerio de Transporte y Telecomunicaciones.



Módulo 1: Distribución de tareas al 
interior del hogar



El cuidado a personas menores de 14 años es la tarea que más realizan las y los jóvenes al interior de su hogar. Al 
respecto, existe una importante diferencia entre hombres y mujeres en estas labores de cuidado, donde los primeros 
dedican 9 horas semanales promedio, mientras que las mujeres le dedican 21 horas semanales promedio.

P2. En la última semana (de lunes a domingo), ¿cuántas horas en 
promedio dedicas a realizar las siguientes tareas…? (Media - Int. 

Inferior - Int. Superior).
Muestra: 1.377 para limpieza en casa, 1162 para personas 
menores de 14 años, 1.180 para ayuda en tareas escolares.
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Un 16% considera que las labores de cuidados en Chile están bien o muy bien distribuidas, mientras que un 
58% declara lo mismo, pero para su propio hogar. 

P3. Ahora pensando sobre las tareas referidas al cuidado. En general, ¿qué 
tan bien o mal están distribuidas las tareas de cuidado…?

Muestra: 1.393 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr.
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Diferencia en la percepción de la distribución de las tareas en el cuidado entre hombres y mujeres. 
Mujeres piensan en menor medida que distribución es buena o  muy buena, tanto a nivel país como en el 
propio hogar. Sin embargo, diferencia no es estadísticamente significativa.

P3. Ahora pensando sobre las tareas referidas al cuidado. En general, ¿qué tan bien 
o mal están distribuidas las tareas de cuidado…? 

En los hogares de Chile/En su propio hogar. 
Muestra: 1.393 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr.
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Módulo 2: Conciliación cuidados-trabajo 
y vida cotidiana



1 de cada 4 jóvenes dice tener un cuidado directo hacia otra persona sin remuneración. 

P6. Ya sea teniendo en cuenta las actividades dentro del hogar o por medio 
de voluntariado, ¿tienes a otra persona bajo tu cuidado directo sin 

remuneración? 

Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.
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Del total de jóvenes que realizan cuidados directos sin remuneración, 2 de cada 3 son mujeres (64%).

P6. Ya sea teniendo en cuenta las actividades dentro del hogar o por medio 
de voluntariado, ¿tienes a otra persona bajo tu cuidado directo sin 

remuneración? 

Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.
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Al desagregar al total de jóvenes (que cuidan o no), se aprecian diferencias por tramo etario, y niveles 
socioeconómicos. Por región de residencia, diferencia no es estadísticamente significativa.

P6. Ya sea teniendo en cuenta las actividades dentro del hogar o por 
medio de voluntariado, ¿tienes a otra persona bajo tu cuidado directo sin 

remuneración? 

Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.

(*) Diferencia significativa a un 95% de nivel de confianza.
(**) Diferencia estadísticamente significativa a un 95% de nivel de 

confianza entre los otros segmentos.
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El 80% de los y las entrevistados/as que cuidan, lo hacen a personas menores de 14 años. Un 11% cuida a personas 
mayores de 75 años, y un 6% a personas con discapacidad física.

P7. ¿En qué categoría se inserta(n) la(s) personas(s) que cuidas 
directamente? 

RESPUESTA MÚLTIPLE
Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.

80,3

11,5
6,5 3,5 1,0 1,9

Persona/s menores de
14 años

Persona/s mayores de 75 años Persona/s con discapacidad
física

Persona/s con discapacidad
psíquica o psicosocial

Persona/s con discapacidad
intelectual

Persona/s con discapacidad
sensorial



Al reincorporarse a su empleo, la mayoría de quienes fueron 
padres por primera vez y viven con sus hijas o hijos no tomó 
ninguna medida laboral.

P11. Al incorporarte a tu trabajo tras haber sido madre/padre 
por primera vez ¿Qué medida adoptaste? % Total

Muestra: 358 casos. Solo para los que actualmente comparten 
su hogar con hijos/as. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr.
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(*) Diferencia significativa a un 95% de nivel de confianza.
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Sin embargo, se aprecia que mujeres declaran en mayor 
medida no haberse incorporado al mercado laboral 
luego de ser madre, mientras que en varones más de la 
mitad indica que no adoptó ninguna medida.



Un 46% de los y las entrevistados/as que tienen a otra persona bajo su cuidado directo declara que muchas veces o 
siempre debe dejar de ir a juntas con amigos/as por labores de cuidado. En tanto que un 43% afirma lo mismo, pero 
para practicar algún deporte o ejercicio físico.

P12. ¿Qué tan común es que te ocurra alguna de estas 
situaciones en tu vida cotidiana por labores de cuidado? %Total

Muestra: 403 casos. Solo para los que tienen a otra persona 
bajo cuidado directo sin remuneración. En barras se omiten 

categorías ‘Ns-Nr’.
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Son las mujeres quiénes reportan mayores restricciones en su vida cotidiana dada las labores de cuidado. 
Principalmente, relacionado a juntarse con amigos o amigas, o haber dejado de practicar algún deporte o hacer 
ejercicios físicos.

P12. ¿Qué tan común es que te ocurra alguna de estas 
situaciones en tu vida cotidiana por labores de cuidado? %Total

Muestra: 403 casos. Solo para los que tienen a otra persona 
bajo cuidado directo sin remuneración. En barras se omiten 

categorías ‘Ns-Nr’.
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Módulo 3: Valoración de 
los cuidados



71% declara que los cuidados “debiesen estar garantizados constitucionalmente” y un 86% opina que “deben ser 
remunerados”. Además, un 70% indica que deben institucionalizarse en programas sociales del Estado.

P14. Con relación a los cuidados, tú consideras que...
Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.
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La remuneración a las/los cuidadores/as es el aspecto más importante que se considera para mejorar la situación 
de las personas que se dedican a los cuidados (28%). Luego le sigue la reducción o la flexibilización de la jornada 
laboral (24%) y los beneficios estatales hacia niños/as personas mayores y personas en situación de discapacidad
(21%).
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P13. ¿Qué aspecto consideras fundamental para mejorar la 
situación de las personas que se dedican a los cuidados?

Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.



Módulo 4: Evaluación del rol del Estado 
en la valoración de los cuidados



P16. ¿Cómo crees que ha sido la gestión del Estado con relación 
a las labores de cuidados?

Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.
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Un 42% evalúa de forma regular la gestión de Estado en las labores de cuidados, mientras que solo 
un 5% tiene una buena evaluación.



Más de la mitad de la población joven cree que se ha invertido poco o nada en cuanto a las labores de cuidados 
(56%), y solo un 3% cree que ha invertido “lo suficiente”.

P17. A la hora de evaluar el rol del Estado con relación a las 
labores de cuidados, ¿cuánto crees que el Estado ha invertido en 

este ámbito?
Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.

0,2
3,2

32,4

44,0

12,2

Lo máximo Lo suficiente Medianamente Poco No ha invertido nada

(*) Diferencia significativa a un 95% de nivel de confianza.

56,2



Son las mujeres quienes significativamente creen que el Estado ha invertido “poco o nada” en comparación a los 
hombres (64% versus 49%). Por nivel socioeconómico, cifras no son estadísticamente significativas en torno a la 
evaluación de la inversión estatal.

P17. A la hora de evaluar el rol del Estado con relación a las 
labores de cuidados, ¿cuánto crees que el Estado ha invertido en 

este ámbito?
Muestra: 1.523 casos. En barras se omiten categorías ‘Ns-Nr’.
(*) Diferencia significativa a un 95% de nivel de confianza.
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Reflexiones finales
� Evidentes brechas en torno a los cuidados. Mujeres jóvenes dedican más horas promedio al cuidado

en comparación a los hombres jóvenes, y además poseen mayores responsabilidades de cuidados
directos.

� Diferencias en la trayectoria de vida. Mayores barreras para el desarrollo laboral y en actividades de
la vida cotidiana. Rol del Estado es central para acortar estas brechas.

� Una amplia mayoría concibe que los cuidados debiesen estar institucionalizados en programas
sociales impartidos por el Estado.

� Desafíos en torno a la gestión estatal y presupuestaria destinada a programas e iniciativas de
cuidado. Espacios de mejora para la institucionalidad pública, fomentando el Sistema Nacional de
Cuidados, integrando la perspectiva juvenil.



¡Muchas gracias!

Para más información, resultados y bases de 
datos, disponibles en:

injuv.gob.cl/estudiosinjuv


